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1. Objectifs : 

· Utiliser le théorème de Pythagore et sa réciproque pour montrer d’autres résultats, dans des situations où la finalité n’est pas uniquement de calculer une longueur ou de démontrer qu’un triangle est rectangle. 

· Montrer différentes applications et différents types de problèmes relevant de la notion étudiée.

· Réactiver des propriétés des années antérieures (médiatrice d’un segment, droites perpendiculaires et parallèles).

· En troisième, on peut donner ce devoir pour réactiver le théorème de Pythagore et sa réciproque.

2. Place dans l’année :
· Après avoir établi la propriété de Pythagore et sa réciproque.

· Après la séquence d’apprentissage pour aider à la mise en place et approfondir.

· Ou plus éloignée dans le temps comme situation de réinvestissement.
3. Modalités : 

· Les énoncés, plus particulièrement celui de l’exercice2 ne suggèrent aucune idée de démarche  (on ne demande pas directement de calculer des longueurs ou de montrer que les triangles sont rectangles) ; il peut en être de même dans l’exercice 1 si on se limite à poser la question « le point A est-il situé sur la médiatrice du segment [EC] ? On aura alors des rendez-vous pendant lesquels on fera un bilan des recherches des élèves. 

4. Différenciation : 

Non

Oui :

5.  Modalités de correction :

6. Prolongements :

· Le deuxième exercice pourra être repris en troisième et on verra alors que l’on peut utiliser autre chose que la réciproque du théorème de Pythagore.

7. Commentaires pédagogiques :

· Ces exercices peuvent amener à des discussions dans la classe concernant la validation des idées des élèves. Par exemple, dans l’exercice 1, certains pourront affirmer que les deux hypoténuses n’ont pas la même longueur puisque les deux côtés ne l’ont pas, on peut alors revenir au triangle rectangle inscrit dans un cercle pour leur montrer…..

· Les élèves sont souvent habitués à utiliser la propriété de Pythagore quand dans la consigne, il est demandé clairement de calculer une longueur ou de montrer qu’un triangle est rectangle. Avant de donner ce devoir, il faudra s’assurer qu’ils savent tout de même faire cela.

8. Commentaires sur le socle :

Connaître les notions de parallèles, perpendiculaires et médiatrice d’un segment sont des exigibles du Socle tout comme la connaissance et la mise en œuvre du théorème de Pythagore (direct ou réciproque).

Si, dans le Socle, il est attendu d’un élève qu’il sache raisonner et mettre en place une démarche de résolution, on évitera d’avoir des exigences trop fortes quant à la rigueur et la rédaction de la démonstration qui ne sont pas des attentes du Socle.

Dans le cadre du Socle, pour l’exercice 1, on valorisera un élève qui aurait eu comme première approche la construction d’une figure en vraie grandeur puis le tracé de la médiatrice du segment [EC].

Devoir en temps libre


Document élève

Niveau : quatrième 


A remettre le :

                                 Titre :
Utiliser le théorème de Pythagore et sa réciproque pour…..




     Auteurs : Laurence Couture et Françoise Castagné

D’après Transmath 4°

Exercice 1 : 
On donne la figure suivante : 
Les mesures de longueurs sont données en cm.
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On se propose de répondre à la question : « Le point A est-il situé sur la médiatrice du segment [EC] ? »

1) a) A quelle condition pourra-t-on affirmer que le point A est situé sur la médiatrice du segment [EC] ? 

b) Recopier et compléter :

 « Si ……..=……..alors A appartient à la médiatrice de [EC] »

2) Le point A est-il situé sur la médiatrice du segment [EC] ? Justifier la réponse.

Exercice 2 : 

Sur la figure suivante, les points C, B, A et C, D, E sont alignés.

DE = 3,4 cm.  CB=15cm     BA = 3cm     BD = 8 cm    AE = 9,6 cm     CD = 17 cm      

                                             A                            Les droites (BD) et (AE) sont-elles  

                             B                                             parallèles ?  Justifier  la réponse.

C

                                     D               E                                                       

